Blatt eller blodrott

Utmaning: Hitta den kombination av kemikalier som bildar en réd
eller bla farg!

Teori: Du ska hitta vilka tva I6sningar av fyra olika [6sningar som
tillsammans ger ett blodrott, blatt eller gult komplex. Du ska fa se
hur kemiska reaktionen kan orsaka fargforandringar. Det handlar
om koncentrationer, mangder och komplexbindning.

Riskbeddmning: Vid spill kan kemikalierna farga hander eller klader. Tvdtta med vatten.
Kemikalierna ar inte toxiska i dessa koncentrationer och mangder. Anvand skyddsglasdgon
och personlig skyddsutrustning. En fullstéindig riskbedémning ges av undervisande Idrare.

Material: 2 st 24 brunnars mikrotiterplatta. Flaska med dest.vatten.

4 st droppflaskor (som ej ar bruna)

A 0,1 mol/dm?3 citronsyra 2,1gi 200 cm? vatten

B 0, 05 mol/dm3 ammoniumtiocyanat 0,76gi 200 cm?vatten

C 0, 05 mol/dm?3jarn(lil)klorid 6H,0 2,70gi 200 cm3 vatten. (Losningen &r svagt gul)
D 1% garvsyra(tannic acid) 2,0gi 200 cm? vatten

Utférande:

1. Du har fyra flaskor. Tillsatt tva droppar av en I6sning till en brunn i en 24 brunnars
mikrotiterplattan. Tillsatt sedan tva droppar av ett annat @mne i brunnen. Gér en
kombination sa att alla mdjliga blandningar uppstar.

2. Fortsatt sa tills du hittar kombinationer av I6sningarna som bildar en blodréd, morkbla
eller gul I6sning. Anteckna resultatet. Den blodréda fargen kan se svart ut. Spad med nagra
droppar vatten. Diska mikrotiterplattan.

3. Forsok att kombinera tre I6sningar. Hur forandras fargen. Hall ordning pa dina
kombinationer!

4. Hur paverkas fargen vid tillsats av ett 6verskott av A eller D.

Fragor: Vilka |6sningar bildar den blodroda fargen? —den bla och den gula fargen?
Vilken |6sning ar gemensam vid alla fargférandringar?

Vad hander nar du blandar andra l6sningar

Hur kan du fa att den roda fargen att forsvinna?

Utmaning: Hur kan du blanda for att fa |6sningen forst ska bli gul, sen rod och till sist bla?

Forklaring: Losning C innehaller jarn(lll)joner (Fe3*) i I16sning. Den Iésningen &r svagt gul
redan fran borjan. De andra tre l6sningarna innehaller joner eller molekyler som reagerar
och bildar komplex med jarnjoner. Losning A innehaller joner av citronsyra. Losning B
innehaller en jon som bildar ett rott komplex med jarnjoner. Losning D innehaller en molekyl
som bildar ett blatt jarnkomplex. Du kdnner sdkert till att i vart blod finns hemoglobin som &r
ett rott jarn-porfyrin-komplex. Om alla tre |6sningarna blandas med jarnjoner beror fargen
pa vilken @mne som har hogst koncentration.
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Till lararen: Laborationen kan vara trevlig for hogstadiet eftersom det ger sa manga farger.
Det kravs ett systematiskt arbetsatt for eleverna och att de har noggrannhet kontroll pa
flaskorna och antecknar vilka kombinationer som ger de olika resultaten. Pa gymnasiet kan
det vara en jamviktslaboration. Forsok att hitta den kelatbindare som har hogst

komplexkonstant.

Citronsyra och Garvsyra <10%, ej markespliktigt
Ammoniumtiocyanat <10% ej markespliktigt EUH032(giftig gas med syra),

Jarnklorid: < 0,1M ej markespliktigt

Resultat A = citronsyra B =tiocyanat |C=jarnklorid |D =garvsyra
A = citronsyra Gul

B = tiocyanat Rod

C =jarnklorid Gul Rod Bla

D = garvsyra BIa

A = citronsyra ar en hydroxikarboxylsyra och kelatbindare fér metalljoner. Eller tag vinsyra
som ocksa bildar ett gult komplex. Jarnjonerna ar svart gul fran bérjan men komplexet med
karboxylsyror far en annan nyans av gult. Be eleverna att titta noga!

B = ammoniumtiocyanat staller in en jamvikt med jarn(lll)joner och bildar det fargade
komplexet jarntiocyanat enl fomeln: Fe3* + SCN- <> Fe(SCN)?*

C=jarn(llNklorid.

D = garvsyra (tannic acid).Formeln ar Cs6Hs2 Os6 Garvsyra har fenoliska hydroxylgrupper

Kombination av I6sningar Farg
B+C Rod
A+C Gul
D+C BIa

Alla andra kombinationer Farglost

Utmaning: For att fa fargforandringen gult, rott och sist blatt, tag jarnjoner och oxalsyra, sen
tiocyanatjoner och sist garvsyran. Alla reaktioner ar jamviktsreaktioner och beror pa
komplexkontanten och koncentrationer.

Andra kombinationer:

Garvsyra + jarnjoner - blatt. Tillsatt 6verskott av oxalsyra blir Idsningen gul. Syran |6ser
komplexet.

Tiocyanat + jarnjoner = rott. Tillsatt 6verskott av garvsyra sa fargas |0sningen bla.

Mera férklaring: Jarn kan bilda tva positiva joner; Fe?* och Fe3*. Fe3* kan bilda fargade
komplex med flera joner och féreningar. Om man tillsatter 6verskott av fargproducerande
l6sningar sa kommer jarnjoner att reagera med den molekyl som ar hardast bunden till jarn.
Prova med salicylsyra, en aromatisk karboxylsyra med fenolisk hydroxigrupp. Jarn(lll)-joner
ar reagens for aromatiska fenolgrupper och bildar vackert lilafargade komplex.

Man kan dven anvanda andra karboxylsyror som oxalsyra som ar en kelatbindare for
metalljoner. Det bildade jarnoxalatkomplexet kan sdonderdelas i ljus enl formel:

.2Fe(CzO4)33‘ - 2Fe2+ + 2C02(g) + 5C2042

Se dven informationsbrev nr 16 Fran J.Chem.Edu vol 81 jan. 2004
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